
ZDRAVSTVENI KOTIČEK

Zvisana telesna temperatura
Zvišana telesna temperatura ni bolezen, je le eden od njenih

znakov. Najpogosteje jo povzroči okužba, redko druge, manj
pogoste bolezni, včasih pa ostane vzrok neznan. Lahko je tudi
odraz nebolezenskega fiziološkega dogajanja v organizmu.

Normalna telesna temperatura je do 38°C, merjeno v danki in
do 37,2°C, merjeno pod pazduho. Pri otrocih do 3 let je tempera-
tura zelo spremenljiva. Hitro doseže 38°C, zlasti zvečer po topli
kopeli, po jedi ali po večji telesni aktivnosti. Pri posebno živah-
nih, a zdravih otrocih je zvečer lahko tudi 38,5°C. Taki otroci se
v prvi polovici noči močno potijo, zjutraj pa je temperatura spet
normalna. Višja, če že ne zvišana je temperatura todi v času hitre
rasti, pri preveč oblečenih otrocih v prevročih prostorih. Včasih
ostaja nekoliko zvišana tudi več tednov po bolezni.

Zvišano telesno temperaturo spremljajo slabo počutje, razdraž-
ljivost, glavobol, mraznje, hladne okončine, bolečine v mišicah in
sklepih, hitro bitje srca, pospešeno dihanje, izguba teka, izsušitev.

Večina otrok temperaturo med 39 in 40°C dobro prenaša in ni
škodljiva. Bojimo se le vročinskih krčev, zlasti pri otrocih, mlajših
od 3 let in vročinskega udara pri temperaturi 41°C in več. Pres-
nova v organizmu je močno zvečana in povečane so presnovne
potrebe življenjskovažnih organov, zlasti možganov. Do motenj
pride hitreje, če je otrok izsušen, kadar premalo pije.

Zvišana telesna temperatura je torej hitreje škodljiva za bolnike
s težjo srčno napako, s pljučnimi boleznimi z manjšo dihalno
zmogljivostjo, z okvaro možganov in vročinskimi krči.

Pri vročini pa ne gre samo za nezaželeno učinkovanje. Novejša
spoznanja in poskusi na živalih kažejo, da je bolniku tudi koristna.
Pri temperaturi 38-39°C je zmanjšano razmnoževanje povzročite-
lja okužbe in obrambni mehanizmi v telesu so živahnejši.

Vseh učinkov vročine še ne poznamo. Vemo, da ima dobro in
slabo stran in da imajo vsa zdravila, ki jih uporabljamo za zbijanje
vročine tudi nezaželene stranske učinke. Zato pri zdravljenju
vedno pretehtamo česa se bolj bojimo, škodljivosti vročine ali
stranskih učinkov zdravila.
V naslednji številki bomo nadaljevali z zdravljenjem zvišane
telesne temperature.


